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Підписання угоди про асоціацію між Європейським Союзом і Україною відкриває 
європейські та світові ринки для українських виробників. Ця перспектива най-
більш реальна для виробників первинної продукції – фруктів, овочів, зернових 
культур. Цьому є декілька причин:

Вимоги європейського харчового законодавства до виробників первинної •	
продукції рослинного походження простіші у порівнянні з вимогами до пере-
робників чи продуктів тваринного походження.
Український аграрний сектор (наприклад, виробники зернових) традиційно •	
експортує значні обсяги продукції.
Нове українське харчове законодавство, зокрема закон України «Про вне-•	
сення змін до деяких законодавчих актів України щодо харчових продуктів», 
який діє з 20 вересня 2015 року, гармонізує вимоги до українських виробни-
ків з вимогами європейського законодавства.
Принципи європейського харчового законодавства визнаються у більш ніж •	
80 країнах світу. Тому розширення ринків збуту не обмежується лише краї-
нами ЄС.

Однак, освоєння нових ринків збуту пов’язане з високою конкуренцією. Відомо, 
що в умовах ринкових відносин запорукою успіху підприємства є перевага над 
конкурентами у боротьбі за покупця. Враховуючи тенденції, які спостерігаються в 
аграрному секторі протягом останніх років, це твердження можна сформулювати 
таким чином: запорукою успіху підприємства є безпечність та висока якість його 
продукції.
Харчове законодавство встановлює основні вимоги щодо безпечності продукції, 
простежуваності, упереджувальних заходів для усунення небезпечних факторів. 
Але часто виконання лише вимог законодавства недостатньо для тісної співпраці 
з клієнтами як в Україні, так і за кордоном. Перед виробниками ставляться додат-
кові вимоги до якості продукції, належної організації виробничих та допоміжних 
процесів. Тому прагнення виробників продуктів харчування відповідати високим 
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вимогам клієнтів реалізувалось у країнах Європи в розробці декількох загально-
визнаних добровільних стандартів, у яких чітко визначені критерії оцінки безпеч-
ності та якості продукції. 
Щодо первинного виробництва,  то таким стандартом є Global G.A.P. – міжна-
родний стандарт із належної сільськогосподарської практики. Сертифікат цього 
стандарту визнається у всьому світі. На сьогоднішній день сертифіковано більше 
ніж 130 тисяч виробників у 110 країнах світу.
Незважаючи на невелику кількість сертифікованих виробників в Україні станом на 
2015 рік, щораз частіше українські виробники первинної продукції, які планують 
експортувати продукцію за кордон, отримують від клієнтів вимогу про сертифіка-
цію відповідно до Global G.A.P. Щодо українського ринку, то і тут спостерігається 
тенденція до збільшення питомої ваги сертифікованих підприємств – мережі су-
пермаркетів «Метро Кеш енд Керрі» та «Ашан» запроваджують програму щодо 
підтримки сертифікації своїх постачальників. Це означає, що в майбутньому лише 
ті виробники, які матимуть сертифікат Global G.A.P., зможуть продавати продук-
цію в цих мережах.
Отже, основною причиною впровадження є економічна вигода – задоволення 
потреб споживачів приводить до мобільності підприємства на ринку, розширю-
ються сфери збуту продукції, укладаються нові договори, активізується співпра-
ця з інтернаціональними корпораціями як в Україні, так і за кордоном.
У цій ситуації перед керівництвом підприємства постає питання – з чого почати і 
як організувати впровадження стандарту Global G.A.P. з мінімальними затратами 
і в найкоротший термін. Першою проблемою, з якою стикаються виробники, є 
відсутність достовірної інформації про стандарт, вимоги до системи управління 
якості, порядок сертифікації. Особливо гостро ці питання постають перед малими 
та середніми виробниками, які є найбільш чутливою групою. З одного боку, чим 
менше підприємство, тим легше оцінити та, за потреби, реорганізувати усі про-
цеси, пов’язані з випуском продукції. Але на практиці таким підприємствам часто 
бракує людських і фінансових ресурсів, часу на ведення усієї документації та по-
інформованості. Крім цього, часто вони потребують особливого підходу.
Зважаючи на останні зміни в законодавстві, а також тенденції ринку сільськогос-
подарської продукції, проект «АгроIнвест» надає системну допомогу виробникам 
у впровадженні вимог харчового законодавства і стандарту Global G.A.P. У рамках 
цієї допомоги проектом підготовлено 20 консультантів для малих і середніх під-
приємств із питань впровадження процедур, заснованих на принципах НАССР, та 
стандарту Global G.A.P. Для кращої підготовки консультантів теоретичні навчання 
були поєднані з практичною роботою на 6 пілотних підприємствах, для яких було 
розроблено комплекти документації. 
Наступним етапом підтримки виробників є розробка цих методичних вказівок, 
які мають на меті ознайомити виробників первинної продукції зі сферою дії стан-
дарту Global G.A.P., надати практичні рекомендації щодо процедури сертифікації, 
основних етапів підготовки та оптимізації сертифікаційного процесу.
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1. Історія стандарту GLOBAL G.A.P.  
та його визнання

Історія стандарту Global G.A.P. веде свій початок з 1997 року. Тоді стандарт для 
виробників первинної продукції мав назву EUREPGAP і створювався з робочою 
групою європейських мереж роздрібної торгівлі за ініціативи британських роз-
дрібних торгівців. Це стало наслідком зростаючого занепокоєння у Європі з при-
воду безпечності продукції, впливу на навколишнє середовище і здоров’я, без-
пеки та благополуччя працівників і тварин.
Було ухвалено таке рішення: узгодити свої власні стандарти і процедури та роз-
робити незалежну систему сертифікації належної сільськогосподарської практи-
ки (GAP). Стандарт EUREPGAP допоміг виробникам усієї Європи відповідати вста-
новленим критеріям безпечності харчових продуктів, ресурсоощадних методів 
виробництва, умов праці робітників, благополуччя тварин, відповідального ви-
користання води і матеріалів для вирощування рослин. Узгодження вимог і сис-
тем сертифікації також означало економію для виробників, оскільки вони почали 
проходити лише одну перевірку на рік замість декількох.
Протягом наступних десяти років процес поширився по всьому континенту і за 
його межами. Завдяки впливу глобалізації, виробники і роздрібні торговельні 
організації всього світу приєднувалися до європейської ініціативи.
У 2007 році, ставши провідним міжнародним стандартом для продукції та про-
цесів первинного виробництва і належної практики сільського господарства,  
EurepGAP змінив свою назву на Global G.A.P.
Головною особливістю стандарту Global G.A.P. є те, що оцінюється як безпечність 
самої вирощеної продукції, так і безпечність  всього циклу виробництва, почина-
ючи з кормів, посівного матеріалу і закінчуючи готовою продукцією. 
Стандарт GLOBAL G.A.P. є результатом партнерства між сільгоспвиробниками і тор-
говими організаціями, мета якого – встановити широко визнані стандарти і про-
цедури сертифікації належних сільськогосподарських практик (GAP). Наразі він по-
ширюється на посадковий матеріал, інтегровану систему для ферм (тваринництво, 
молочне господарство, розведення свиней, птиці, комбіновані культури і злаки), 
свіжі фрукти і овочі, квіти, декоративні рослини, чай, каву та аквакультури.
Мета стандарту полягає в мінімізації ризиків сільськогосподарського виробництва 

шляхом відстеження всього виробничого циклу, починаючи з придбання або 
виробництва кормів, посівного матеріалу, інших ресурсів  і закінчуючи готовою 
продукцією та отриманням кінцевих продуктів. Оскільки система контролю без-
пеки продукції, що застосовувалася раніше і була заснована лише на оцінці кін-
цевого продукту, виявилася недостатньо ефективною, була розроблена нова – 
спрямована на оцінку всієї технології виробництва. 
Належна сільськогосподарська практика (GAP) – це створення умов, що виклю-
чають можливість накопичення продукцією шкідливих речовин хімічного похо-
дження, а також таких, що попереджують фізичне і біологічне забруднення. Таким 
чином, впровадження GLOBAL G.A.P. є гарантією того, що конкретний продукт 
отриманий при жорсткому дотриманні всіх рекомендацій і вимог на кожному 
етапі виробництва.
Стандарт GLOBAL G.A.P. визнаний Міжнародною ініціативою з безпечності харчо-
вих продуктів (GFSI), що означає відповідність міжнародним вимогам із безпеч-
ності продукції.

Р
О

ЗД
ІЛ1

РО
ЗД

ІЛ2
2. Сфера застосування стандарту 

GLOBAL G.A.P.
Стандарт GLOBAL G.A.P. розроблений для сертифікації виробників первинної про-
дукції (сільгоспвиробників) наступних галузей сільського господарства:

1. Рослинництво:
фрукти та овочі;•	
комбіновані зернові;•	
зелена кава;•	
чай;•	
квіти та декоративні культури.•	



НАСТАНОВИ З СЕРТИФІКАЦІЇ СІЛЬГОСПВИРОБНИКІВ 98 ВІДПОВІДНО ДО ДОБРОВІЛЬНОГО СТАНДАРТУ GLOBAL G.A.P. 98

3. Схема сертифікації GLOBAL G.A.P.
3.1. Ознайомлення з вимогами стандарту 

Уся необхідна інформація щодо вимог та порядку сертифікації знаходиться на сайті 
організації власника стандарту GLOBAL G.A.P. http://www.globalgap.org . Це інфор-
мація англійською мовою. Деякі переліки питань (контрольні точки) є російською 
мовою. Українського перекладу наразі немає. Важливо з самого початку ознайоми-
тися з вимогами до сертифікації. Це допоможе зрозуміти обсяг робіт та коштів, які 
необхідно буде затратити на процес. Можливі статті витрат на сертифікацію:

Переклад матеріалів (необов’язково);•	
Вдосконалення інфраструктури;•	
Впровадження процедур;•	
Послуги консультанта (необов’язково);•	
Проведення інспекції (за потреби – аудиту).•	

3.2. Визначення обсягу сертифікації 
Можна сертифікувати весь асортимент продукції або окремі види. Один вироб-
ник може випускати продукцію одного виду сертифіковану і несертифіковану, 
якщо протягом усього харчового ланцюга (закупівля сировини, вирощування, 
збір урожаю, обробка тощо) забезпечено розділення сертифікованої і несерти-
фікованої продукції (див. п. 4.2.3.). У цьому випадку сертифікується продукція, ви-
рощена на певному, візуально виділеному полі (ділянці поля). 

3.2.1. Сертифікація повинна охоплювати весь технологічний процес вирощуван-
ня – від придбання насіннєвого та садивного матеріалу, агрохімікатів, об-
робки землі і посіву аж до  збору врожаю.  В окремих випадках збір врожаю 
може не сертифікуватись, якщо споживач вирощеної продукції докумен-
тально підтвердить, що він:

3.2.2.    a) стане власником продукції перед збором врожаю;
3.2.3.    б) готовий нести відповідальність за дотримання періоду очікування  

        до збору врожаю;
3.2.4.    г) обробить (упакує, розфасує, охолодить) продукцію після збору врожаю;
3.2.5.    д) викупить усю продукцію.

РО
ЗД

ІЛ32. Тваринництво:
вирощування великої рогатої худоби та овець;•	
вирощування свиней;•	
вирощування телят;•	
молочні ферми;•	
вирощування курей;•	
вирощування індиків;•	
транспортування тварин.•	

3.  Розведення водних тварин і рослин.

Відповідно до законодавства України, первинне виробництво – це вироб-
ництво та вирощування продукції, у тому числі збір врожаю, доїння, розведен-
ня тварин до моменту забою, полювання на тварин, рибальство та збір врожаю 
диких рослин.

Сфера сертифікації охоплює також обробку продукції – операції, які не руйнують 
первинну структуру продукту. Це може бути охолодження, пакування, транспор-
тування, оброблення сполуками для надання певних властивостей, тощо.

Сертифікація не поширюється на диких тварин, рибу і сільськогосподарські куль-
тури, зібрані в дикій місцевості.

Для кращого охоплення всіх аспектів первинного виробництва на практиці впро-
ваджуються  додаткові модулі, що розширюють сертифікацію GLOBALG.A.P.: 

Оцінка ризику GLOBAL G.A.P. •	
Належні умови утримання тварин GLOBAL G.A.P.•	

Відповідно до стандарту, виробником первинної продукції (сільгоспвиробником) 
може бути (а отже і має право бути сертифікованим) фізична особа (особисте 
селянське господарство) або  юридична особа (фермерське господарство, това-
риство з обмеженою відповідальністю), а також об’єднання виробників (у тому 
числі сільськогосподарські обслуговуючі кооперативи (СОК), які несуть юридич-
ну відповідальність за виробництво продуктів, що стосуються визначеної сфери 
застосування стандарту, а також юридичну відповідальність за продаж продуктів 
сільськогосподарського виробництва. 

Розділ 2.  СФЕРА ЗАС ТОСУВАННЯ С ТАНДАРТ У GLOBAL G.A.P.
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3.2.6. Введення обробки в обсяг сертифікації можливий, якщо обробка відбува-
ється під керівництвом заявника на його території, або якщо обробка про-
водиться субпідрядником.

3.2.7. Обробка не може бути у сфері сертифікації, якщо:
не проводиться під керівництвом заявника на його території;•	
 збір урожаю виключений зі сфери сертифікації.•	

Якщо на потужностях з обробки продукції вже є сертифікат відповідно до харчових 
стандартів, визнаний GFSI (www.mygfsi.com), – у такому випадку інспектор GLOBAL 
G.A.P. зобов’язаний перевірити ідентифікацію продукції для сертифікації і можливість 
контролю (вимоги стандарту GLOBAL G.A.P. AF.10, ОС.1.1, AF.12) та, за необхідності, 
обробку після збирання урожаю (вимоги стандарту GLOBAL G.A.P.  FV.5.8.1-14).
Якщо виробник виконує обробку продукції на обладнанні іншого сертифікованого 
за GLOBAL G.A.P. виробника, то інспектор може прийняти сертифікат іншої серти-
фікаційної організації або вирішити провести власну інспекцію потужності, де від-
бувається обробка продукції.

3.2.8. Стандарт GLOBAL G.A.P. надає можливість виробнику сертифікувати  певну 
частину продукції, і встановлює правила, що застосовуються до виробни-
ків, які виробляють або купують несертифіковані продукти на додаток до 
сертифікованої продукції. У стандарті така форма діяльності визначена, від-
повідно як паралельне виробництво чи паралельне володіння. 

Наприклад, паралельне виробництво можливе, якщо виробник або група вироб-
ників вирощують яблука, і тільки частина виробництва яблук буде сертифікована. 
Ситуація, в якій фермер виробляє один продукт сертифікований, а інший несерти-
фікований, – не є паралельним виробництвом (наприклад, яблука сертифіковані, 
а груші несертифіковані). Паралельне виробництво є також у випадку, коли деякі 
члени групи виробників (наприклад, кооперативу) не беруть участь у сертифікації, 
але виробляють ті  продукти, що сертифікуються іншими членами групи.
Паралельне володіння – це ситуація коли виробники купують несертифіковані 
продукти, аналогічні тим, які вони вирощують як сертифіковану продукцію.
Наприклад: виробник або члени виробничої групи вирощують сертифіковані 
яблука і купують несертифіковані яблука від інших виробників.
У випадку групи виробників, паралельне володіння застосовується тільки тоді, 
коли група або будь-який з її членів купують не сертифіковану продукцію із зо-
внішніх джерел.
Паралельне володіння не визнається у таких ситуаціях:

Виробники / група виробників купують додаткову сертифіковану продукцію •	
від іншого сертифікованого виробника.
Деякі члени групи виробників, не зареєстровані для сертифікації продукту, •	
для групи в цей час сертифіковані.
Сертифікований виробник обробляє продукти для несертифікованих •	

виробників як підрядник, тобто сертифікований виробник не купує несер-
тифіковані продукти.

Групам виробників слід зареєструватися для паралельного виробництва/ пара-
лельного володіння в таких випадках:

коли один з членів зареєстрований для паралельного виробництва чи пара-•	
лельного володіння;
коли група купує ті ж види продукції, які включені в її свідоцтво, від зовніш-•	
ніх не сертифікованих виробників або груп виробників;
коли групи виробників реєструються для паралельного виробництва/пара-•	
лельного володіння за тими ж правилами, що і для окремих виробників.

Реєстрація паралельного виробництва/паралельного володіння важлива, оскіль-
ки це впливає на порядок проведення сертифікації. Тому виробник повинен 
інформувати орган сертифікації про ці умови. У таких випадках виробник має 
визначити принаймні, дві виробничі потужності: одна для сертифікованих про-
цесів, інша – для всіх несертифікованих. Ці продукти та процеси мають бути 
повністю розділеними протягом усього періоду поводження з ними. Щоб забез-
печити таке розділення, сільгоспвиробник повинен мати дві виробничі потужності 
– для сертифікованих та несертифікованих процесів і продуктів. Для уникнення 
порушень необхідно впровадити систему простежуваності та ідентифікації, яка 
б описувала роздільне вирощування, обробку та реалізацію продукції, а також 
закупівлю насіннєвого матеріалу, сировини, допоміжних речовин. 
Виробники, зареєстровані для паралельного виробництва/паралельного володіння, 
не можуть використовувати їх в якості коригувальних дій при виявлених невідповід-
ностях. Наприклад, якщо на певній частині виробництва було виявлено невідповід-
ність і виробник хоче, відокремити її та зберегти сертифікат для решти виробництва.
Крім внутрішньої системи простежуваності та ідентифікації, виробники також 
повинні використовувати один із наступних варіантів ідентифікації продукції, яка 
сприятиме виявленню статусу сертифікації:
а) Визначення закуповуваної продукції. Виробники повинні мати відповідні задо-

кументовані методики ідентифікації продукції з різних джерел. Ці процедури 
мають бути задокументовані і підтримуватися відповідно до масштабу операції 
для виявлення сертифікованих і несертифікованих виробів з різних джерел.

б) Запис продажів. Документи з продажу повинні демонструвати постійний 
баланс між сертифікованою і несертифікованою продукцією, відповідно до 
кількості вирощеної продукції.

Сільгоспвиробник повинен сам проводити документовані перевірки ефектив-
ності розділення продукції та системи простежуваності, принаймні, не рідше, ніж 
1 раз на рік. Він відповідальний за ведення записів з надходжень і продажу для 
представлення інспектору під час перевірки. Ці докази мають бути представлені 
у формі матеріального балансу, з врахуванням коефіцієнту перетворення сиро-
вини у готову продукцію, фіксуванням утворення відходів, втрат продукції тощо.
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Більш детально з правилами паралельного виробництва і паралельного володін-
ня можна ознайомитись у Додатку I.3 GLOBAL G.A.P. Настанови для паралельно-
го виробництва / паралельного володіння.

3.3. Варіанти сертифікації
Залежно від організаційно-правової форми сільгоспвиробників, та форм їх 
співпраці на ринку, можливі різні схеми проведення сертифікаційних перевірок.

3.3.1. Варіант 1а. Індивідуальна сертифікація. Окремий виробник заявляє 
сертифікацію однієї потужності (визначене поле, ферма, пункт збері-
гання та передпродажної підготовки) і може отримати сертифікат, прой-
шовши інспекцію.

Варіант 1б.  Сертифікація більш, ніж однієї потужності (багатооб’єктна) 
може проводитись за наступними схемами:

а) без впровадженої системи управління якістю (СУЯ);

б) із впровадженою СУЯ. для керування об’єктами та внутрішніх перевірок 
на відповідність стандарту GLOBAL G.A.P.  

3.3.2. Варіант 2: Групова сертифікація. Може використовуватись Ддля вирішен-
ня проблеми сертифікації дрібних сільгоспвиробників (особисті селянські 
та/або фермерські господарства) може використовуватись варіант 2, який 
передбачає групову сертифікацію. Для цього група виробників подає заяву 
на групову сертифікацію і може отримати спільний сертифікат. Причому 
процес сертифікаційних перевірок залежить від того, чи впроваджено у 
групі виробників СУЯ для управління процесами  та внутрішніх перевірок 
на відповідність стандарту GLOBAL G.A.P.

3.4. Вимоги до впровадженої системи управління якістю (СУЯ)
Внутрішня система управління якістю для груп виробників чи виробників з 
багатьма потужностями передбачає впровадження на виробництві заходів, які 
забезпечують виконання наступних вимог:

Реєстр усіх потужностей.•	
Навчання  та підвищення компетенції персоналу.•	
Організація документування та контролю.•	
Робота зі скаргами.•	
Відклик та вилучення продукту.•	
Виявлення невідповідностей та коригувальні заходи.•	
Внутрішні аудити СУЯ.•	
Внутрішні інспекції відповідно до вимог стандарту.•	
Простежуваність та ідентифікація продукції.•	

Відповідальним за ефективну роботу СУЯ є безпосередньо сільгоспвиробник. 
Виявлені недоліки у роботі СУЯ для груп виробників чи виробників із багатьма 
потужностями можуть призвести до втрати сертифікату GLOBAL G.A.P.

3.5. Оцінювання потреби у консультаційних послугах, 
завдання консультантів

Ознайомившись із вимогами стандарту GLOBAL G.A.P., визначивши сферу та 
варіант сертифікації, оцінивши масштаб робіт та свої власні ресурси сільгоспви-
робник повинен прийняти рішення про необхідність залучення консультанта з 
GLOBAL G.A.P. На відміну від інших стандартів, власники стандарту GLOBAL G.A.P. 
надають перелік затверджених консультантів для кожної країни (http://www.
globalgap.org/uk_en/what-we-do/the-gg-system/gg-farm-assurers). Для цього, щоб 
бути затвердженим консультантом, претенденти повинні відповідати певним 
вимогам щодо освіти, досвіду роботи у сільському господарстві, пройти навчання 
і здати відповідний екзамен. Це є запорукою того, що  кожен сільгоспвиробник 
може вибрати із запропонованого переліку консультанта, отримуючи при цьо-
му гарантію якісних консультаційних послуг.  Звичайно, сільгоспвиробник може 
скористатись послугами й інших консультантів, які не є затвердженими, однак у 
такому випадку потрібно бути обережним при виборі, оскільки кваліфікація таких 
спеціалістів може бути сумнівною. Залучення консультантів є добровільним, тому 
сільгоспвиробник повинен оцінити переваги і недоліки такого кроку. Проте 
необхідно пам’ятати, що у кожному випадку відповідальність за впровадження та 
постійне підтримання вимог стандарту, як і за результати сертифікаційних пере-
вірок, несе сільгоспвиробник, а не консультант.
Консультанти добре обізнані з вимогами стандарту, однак їм потрібна підтримка зі 
сторони сільгоспвиробника у наданні повної інформації про підприємство, про-
дукцію, процеси. Оптимальним варіантом вважається співпраця з консультантом 
спеціально призначеного працівника для:

надання інформації про підприємство;•	
участі у розробці необхідних процедур;•	
перевірки розробленої документації щодо можливості впровадження  •	
на підприємстві, за потреби  – її адаптація;
впровадження розроблених процедур;•	
навчання з  метою отримання необхідних знань про вимоги стандарту, про-•	
цеси сертифікації;
підтримки дієвості системи протягом всього часу для успішних результатів •	
під час наступних сертифікаційних перевірок.

Консультант, за погодженням зі сільгоспвиробником, може проводити такі роботи:
Діагностичний аудит. Тривалість роботи на підприємстві – 1-2 дні та ще 1 день на 
написання звіту. За результатами аудиту визначають об’єм робіт – кількість днів 
на розробку документації, підтримку у її впровадженні, навчання персоналу.
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Розробка та представлення документації. Документація розробляється у 
співпраці з відповідальними працівниками підприємства. Акцент робиться на 
вивченні процесів на підприємстві, щоб розроблені процедури були одразу кра-
ще адаптовані до реальної ситуації. Якщо сільгоспвиробник має розроблені і/чи 
частково впроваджені процедури, то у такому випадку слід перевірити відповід-
ність та можливість впровадження цих процедур. Після завершення розробки 
консультант проводить навчання персоналу, представляючи нові документовані 
процедури і надаючи поради з їх впровадження. Тобто потрібен, як мінімум, 1 візит 
на підприємство для представлення документації.
Підтримка у впровадженні розробленої документації. Консультанту необхідно 
зробити 1- 3 візити для супроводу впровадження документації на підприємстві і, 
за необхідності, внести зміни у процедури.
Навчання персоналу. Рекомендується загальне навчання з вимог GLOBAL G.A.P. 
для усіх працівників підприємства. Ключові працівники проходять поглиблене 
навчання з вимог стандарту GLOBAL G.A.P. Крім цього, усі працівники навчаються 
тим процедурам стандарту, які вони повинні виконувати відповідно до посадо-
вих обов’язків. 
Надання послуг у виборі сертифікаційного органу.  Детальніше про вибір сер-
тифікаційного органу йдеться у Розділі 3.6.
Передсертифікаційний аудит. За погодженням зі сільгоспвиробником, консуль-
тант може провести передсертифікаційну перевірку на відповідність вимогам 
стандарту GLOBAL G.A.P. За результатами перевірки складається план коригу-
вальних заходів для усунення причин усіх виявлених невідповідностей. 

! ВАжЛИВО!   Якщо сільгоспвиробник вирішив не користува-
тись послугами консультанта, то він зобов’язаний провести 
усі підготовчі роботи своїми силами.

3.6. Основні вимоги стандарту GLOBAL G.A.P.
У цьому розділі представлено основні вимоги стандарту GLOBAL G.A.P. як при-
клад для виробників фруктів та овочів, які стосуються:

організації до системи менеджменту. Ведення документації та здійснення •	
контролю внутрішніх перевірок;
охорони праці та здоров’я працівників, соціально-побутового забезпечення;•	
Управління відходами та контролю за забрудненням навколишнього •	
середовища, переробки і повторного використання відходів;
навколишнього середовища і охорони природи;•	
історії потужностей (полів, ферм, пунктів зберігання, тощо) та  •	
управління ними;
матеріалів для розмноження (насіннєвий та садивний матеріал);•	

засобів захисту рослин;•	
землекористування;•	
використання мінеральних добрив;•	
зрошення/ удобрювальних поливів;•	
збору врожаю;•	
обробки продукції.•	

3.6.1. Основні вимоги. У стандарті ці вимоги називаються «контрольні точки». 
Вони поділяються на три категорії – обов’язкові, другорядні та рекоменда-
ційні. Підприємство проходить сертифікацію успішно, якщо виконано всі 
обов’язкові та не менше, ніж 95% усіх другорядних вимог, які мають бути 
застосовані залежно від сфери діяльності сільгоспвиробника. Виконання 
рекомендаційних вимог не лімітується. У таблиці 1 «Орієнтовний план 
заходів з підготовки до впровадження вимог стандарту GLOBAL G.A.P.»  на-
ведено вимоги основних розділів стандарту GLOBAL G.A.P. для фруктів і ово-
чів та коротко описано завдання, які необхідно виконати. У таблиці також 
вказано документи, які потрібно розробити і впровадити на виконання цих 
вимог та орієнтовно розподілені ролі сільгоспвиробника і консультанта (за 
умови, що його послугами користуються). Якщо ж консультант відсутній, то 
усі завдання виконує сільгоспвиробник.

Таблиця 1.
Орієнтовний план заходів з підготовки до впровадження вимог 

стандарту GLOBAL G.A.P.

GLOBAL G.A.P.     AF 1.1.1
ЗАВДАННЯ План полів з поділом на поля (відповідно до посадок), план 

побутових приміщень, водойм, туалетів. Бажано ідентифіка-
ційні знаки полів на полі. План приміщень.

ВИКОНАВЕЦЬ

ДОКУМЕНТ План.

GLOBAL G.A.P.     AF 1.1.2    СВ 3
ЗАВДАННЯ План засадження полів у минулі роки і на майбутнє, якщо є, – 

сівозміна.
ДОКУМЕНТ План.

GLOBAL G.A.P.     AF 1.2.1 та 1.2.2
ЗАВДАННЯ Оцінка ризиків полів поля і план їх усунення (якщо є значні).
ДОКУМЕНТ Процедура. Консультант розробляє процедуру, Сільгоспви-

робник надає інформацію.

ВИКОНАВЕЦЬ:

СільгоспвиробникКонсультант
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GLOBAL G.A.P.     AF 2.1
ЗАВДАННЯ Документування і зберігання 2 роки опису усіх агротехнічних 

заходів на полях.
ВИКОНАВЕЦЬ

ДОКУМЕНТ Сільгоспвиробник складає список агротехнічних заходів, які 
виконувались. Консультант вносить у єдиний реєстр доку-
ментації.

GLOBAL G.A.P.     AF 2.2
ЗАВДАННЯ Розробка процедури внутрішніх перевірок, переліку питань, 

форми звіту і коригувальних дій.
ДОКУМЕНТ Сільгоспвиробник проводить внутрішні перевірки.

GLOBAL G.A.P.     AF 3.1.1 та 3.1.2
ЗАВДАННЯ Оцінка ризику для охорони праці.
ДОКУМЕНТ Процедура. Консультант розробляє оцінку ризику, Сільгосп-

виробник надає інформацію – документи і нормативні вимо-
ги з охорони праці та гігієни персоналу (якщо є такі).

GLOBAL G.A.P.     AF 3.1.3
ЗАВДАННЯ Інструктаж з охорони праці.
ДОКУМЕНТ Підтверджувальні документи.

GLOBAL G.A.P.     AF 3.2.1 та 3.2.2
ЗАВДАННЯ Оцінка ризику гігієни персоналу. Розробка інструкцій.
ДОКУМЕНТ Процедура. Консультант розробляє процедуру, Сільгоспви-

робник надає інформацію - документи і нормативні вимоги 
гігієни персоналу (якщо є такі).

GLOBAL G.A.P.     AF 3.2.3
ЗАВДАННЯ Навчання з питань гігієни щорічно.
ДОКУМЕНТ Підтверджувальні документи.

GLOBAL G.A.P.     AF 3.3.1
ЗАВДАННЯ Документування усіх навчань (теми, викладачі, дати прове-

дення, списки учасників з підписами).
ДОКУМЕНТ Підтверджувальні документи.

GLOBAL G.A.P.     AF 3.3.2
ЗАВДАННЯ Навчання поводженню з небезпечними речовинами чи 

механізмами.
ДОКУМЕНТ Сільгоспвиробник надає перелік небезпечних речовин, меха-

нізмів, специфікації і паспорти до них. Консультант розробляє 
інструкції.

GLOBAL G.A.P.     AF 3.4.1
ЗАВДАННЯ Процедури дій при нещасних випадках.
ДОКУМЕНТ Консультант розробляє, Сільгоспвиробник надає інформацію.

GLOBAL G.A.P.     AF 3.4.2
ЗАВДАННЯ Позначення небезпек на потужностях.
ДОКУМЕНТ Постійні і чіткі таблички/знаки повинні вказувати на потенцій-

ні небезпеки (наприклад:, ями для відходів, паливні баки, май-
стерні, доступи в місця зберігання ЗЗР/ мінеральних добрив/ і 
будь-яких інших хімічних речовин, а також інтервали повтор-
ного доступу і т.д.). Попереджувальні знаки повинні бути ви-
конані у вигляді піктограм.

GLOBAL G.A.P.     AF 3.4.3
ЗАВДАННЯ Списки постачальників небезпечних речовин разом з спе-

цифікаціями.
ДОКУМЕНТ Контактні дані.

GLOBAL G.A.P.     AF 3.4.4
ЗАВДАННЯ Наявність аптечок на полі.
ДОКУМЕНТ Забезпечити необхідними медикаментами (відповідно до за-

конодавства і/чи враховуючи особливості умов праці).

GLOBAL G.A.P.    AF 3.5.1
ЗАВДАННЯ Наявність спецодягу.
ДОКУМЕНТ Розробити дизайн спецодягу для працівників що проводять 

роботи з хімреактивами – респіратори, халати (фартухи). Ре-
комендовано непромокальне взуття. Консультант вносить 
правила носіння одягу в інструкцію з гігієни. Сільгоспвироб-
ник – забезпечує виконання.

GLOBAL G.A.P.     AF 3.5.2
ЗАВДАННЯ Зберігання і чищення спецодягу.
ДОКУМЕНТ Поводження з дощовиками, рукавицями, засобами захисту. 

Консультант розробляє правила.

GLOBAL G.A.P.    AF 3.6.1 та  3.6.2
ЗАВДАННЯ Назначити відповідальних за охорону праці, охорону здоров’я, 

соціально-побутове забезпечення. Ведення протоколів зборів.
ДОКУМЕНТ Відповідальний за охорону праці – є. Назначити відповідаль-

ного за гігієну з такими повноваженнями:  здоров’я, соціально-
побутове забезпечення, правила поведінки, допуск до роботи.
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GLOBAL G.A.P.     AF 3.6.3
ЗАВДАННЯ Місця для зберігання і приймання їжі, питна вода, миття рук. ВИКОНАВЕЦЬ

ДОКУМЕНТ Організувати контейнери для зберігання їжі і наявність питної 
води (якщо зі свердловини – мають бути результати лабора-
торних  досліджень на відповідність всім параметрам питної 
води), рідке мило і одноразові рушники.

GLOBAL G.A.P.     AF 3.6.4
ЗАВДАННЯ Приміщення для проживання.
ДОКУМЕНТ Приміщення повинні бути придатними для створення належ-

них умов проживання працівників.

GLOBAL G.A.P.     AF 4.1  та   AF 4.2
ЗАВДАННЯ Вимоги до субпідрядників.
ДОКУМЕНТ Консультант переглядає договори на відповідність вимогам 

Global G.A.P. Інструкції з гігієни до субпідрядників і відвідувачів.

GLOBAL G.A.P.     AF 5.1  та  5.2
ЗАВДАННЯ Ідентифікація відходів та забруднювачів, перелік, місця зби-

рання та видалення. Надання доказів. Використання органіч-
них добрив.

ДОКУМЕНТ Написання інструкцій, складання списків, планів.

GLOBAL G.A.P.     AF 6.1-3
ЗАВДАННЯ План раціонального природокористування, охорони довкіл-

ля, раціональне використання енергії, утримання непродук-
тивних полів.

ДОКУМЕНТ Повинен бути складений письмовий план заходів, спрямо-
ваних на поліпшення середовища перебування і збільшення 
біорозмаїття на землях сільгосппідприємства. Це може бути 
або індивідуальний план, або регіональний захід (якщо підпри-
ємство в ньому бере участь або якщо заходом охоплені землі 
підприємства). Це включає в себе знання про застосування 
комплексного захисту рослин від шкідників, потреби культур в 
поживних речовинах, збереження ландшафту, водних ресурсів, 
про вплив на інших користувачів і т.п.

GLOBAL G.A.P.     AF 7
ЗАВДАННЯ Скарги.
ДОКУМЕНТ Розробка процедури з розгляду скарг.

GLOBAL G.A.P.     AF 8
ЗАВДАННЯ Повернення, відклик.
ДОКУМЕНТ Розробка процедури.

GLOBAL G.A.P.    AF 9
ЗАВДАННЯ Оцінка ризику для продуктів.
ДОКУМЕНТ Розробка процедури.

GLOBAL G.A.P.     AF 10  та  11
ЗАВДАННЯ Використання логотипу.
ДОКУМЕНТ Під час підготовки до сертифікації Консультант розробить 

проекти документів.

GLOBAL G.A.P.     AF 12б   СВ 1
ЗАВДАННЯ Впровадження системи простежуваності.
ДОКУМЕНТ Консультант переглядає чинну систему. Якщо потрібно – вно-

сить корективи, а саме – розробку процедури і зразків марку-
вання. Процедура повинна містити в собі вимоги щодо матері-
ального балансу. Сільгоспвиробник впроваджує коригування 
та верифікацію процедури.

GLOBAL G.A.P.     СВ 2.1
ЗАВДАННЯ Вхідний контроль покупних насіннєвого та садивного матеріалу, 

контроль власного насіннєвого та садивного матеріалу.
ДОКУМЕНТ Процедура вхідного контролю та контролю власного насіннє-

вого і садивного матеріалу. Сільгоспвиробник надає список 
існуючих заходів з контролю. Розробляє Консультант.

GLOBAL G.A.P.     СВ 2.2
ЗАВДАННЯ Протравлення  насіннєвого та садивного матеріалу.
ДОКУМЕНТ Процедура.

GLOBAL G.A.P.     СВ 2.3
ЗАВДАННЯ ГМО.
ДОКУМЕНТ Може бути частиною процедури контролю насіннєвого та 

садивного матеріалу. Потрібно впровадити простежуваність 
щодо наявності /відсутності ГМО.

GLOBAL G.A.P.     СВ 4
ЗАВДАННЯ Землекористування.
ДОКУМЕНТ Сільгоспвиробник надає план заходів із родючості ґрунтів. 

Карту ґрунтів. Застосування методів вирощування для змен-
шення ерозії ґрунтів.

ВИКОНАВЕЦЬ:

СільгоспвиробникКонсультант
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GLOBAL G.A.P.     СВ 5
ЗАВДАННЯ Застосування добрив. ВИКОНАВЕЦЬ

ДОКУМЕНТ Докази (аналіз, літературні дані), обґрунтування відповідності 
добрив потребам даного виду(ів) продукції.

Кваліфікація працівника, що відповідає за внесення добри-
ва − навчання, наявність літератури. 

Всі випадки застосування добрив повинні належно докумен-
туватися з докладною інформацією про географічну зону та 
назвою або довідковими даними про поле, сад або теплицю, 
де знаходиться зареєстрована культура. Також повинна бути 
документація, що стосується гідропонних культур і застосу-
вання удобрювачів поливів. 
Уся документація, що стосується використання добрив, збері-
гається не менше двох років.

Дати, види, кількість (інструкція і поточні записи), метод ви-
користання добрив, специфікації, виконавець.

Сільгоспвиробник забезпечує окреме зберігання добрив від 
ЗЗР, у захищенрму місці (укритому майданчику придатному 
для того, щоб захистити всі неорганічні добрива (порошки, 
гранули або рідини) від атмосферних впливів (напр., соняч-
ного світла, морозу і дощу). На підставі виконаної оцінки 
ризиків (з урахуванням виду добрив, погодних умов, тимча-
сового зберігання) прийнятними можуть бути пластикові по-
криття. Не допускається зберігання прямо на землі / підлозі. 
Дозволяється зберігати вапняні і сульфатні добрива на полі. 
Більшість рідких добрив може зберігатися на відкритому міс-
ці в контейнерах / ємностях, якщо зберігання проводиться 
відповідно до вимог інструкцій безпеки.

Матеріальний баланс використання хімікатів.
Такі ж принципи застосовуються до використання органічних 
добрив. Є документальні докази того, що, як мінімум, такі по-
тенційні ризики були враховані: тип органічних добрив, метод 
компостування, вміст бур’янів/ насіння, вміст важких металів, 
час внесення та спосіб (наприклад, прямий контакт з їстівною 
частиною рослини, площа між рослинами і т.д.). Це стосується 
також субстратів із біогазових установок. 
Виконується аналіз або використовуються визнані стандартні 
значення для врахування змісту поживних речовин. Органічні 
добрива повинні зберігатися на передбачених для цього май-
данчиках. Вживаються належні заходи (бетонні фундаменти і 
стіни або спеціально споруджені резервуари, які не протікають) 
для запобігання забруднення поверхневих вод; добрива повинні 
зберігатися на відстані як мінімум 25 м від поверхневих вод. 
Заборонено використання шламу з відстійників стічних вод 
населених пунктів.

GLOBAL G.A.P.     СВ 6
ЗАВДАННЯ Зрошування, удобрювальний полив.
ДОКУМЕНТ Розробка процедури зрошування, оцінка ризику.

Розрахунок потреби у воді, аналіз води, в тому числі мікробіо-
логічний (ця ж вода використовується для використання ЗЗР). 
Надати, якщо є, рекомендації компетентних органів.

Ощадливе водокористування − розробити процедуру.

Журнал зрошування (к-сть води, дата). Якщо є такий журнал − 
надіслати копію. Періодичність, коригувальні заходи.

GLOBAL G.A.P.     СВ 7
ЗАВДАННЯ Захист рослин.
ДОКУМЕНТ Специфікації на ЗЗР.

Кваліфікація персоналу, який підбирає способи захисту і тип 
ЗЗР − освіта, навчання (зовнішнє).

План обробки для профілактики появи шкідників.

Дотримання рекомендацій виробника, компетентного органу.

GLOBAL G.A.P.     СВ 8
ЗАВДАННЯ Вимоги до використання ЗЗР (засобів захисту рослин).
ДОКУМЕНТ Перелік дозволених в Україні ЗЗР для продукції, підтверджу-

вальні документи з закупівлі ЗЗР.

Використання лише дозволених ЗЗР та відповідно до призна-
чення. Консультант розробляє загальну інструкцію.

Протоколи використання ЗЗР − сорт культури, назва ЗЗР і діюча 
речовина, місця і дати використання, обґрунтування викорис-
тання, виконавець, дозвіл відповідальної особи, кількість засобу, 
норма використання, спосіб (обладнання) використання, період 
часу до збору врожаю, орієнтовний час початку збору врожаю. 
Консультант розробляє форму, Сільгоспвиробник − впроваджує.

Наявність інформації про максимально допустимі залишки ЗЗР у 
країнах продажу продукції.

Проведення аналізу ризиків щодо залишків ЗЗР. Сільгоспви-
робник надає інформацію про ЗЗР, нормативні вимоги. 
Консультант проводить аналіз ризиків.

Інструкція з поводження із ЗЗР.

Проведення аналізів залишків ЗЗР відповідно до вимог і в 
акредитованій по ISO 17025 лабораторії.

План коригувальних заходів у випадку перевищення залишків ЗЗР.
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ЗАВДАННЯ Зберігання ЗЗР ВИКОНАВЕЦЬ

ДОКУМЕНТ Зберігання ЗЗР: окреме зберігання (фізичний бар’єр − стіна, 
плівка, що закриває ЗЗР) з обмеженим доступом.

Процедура поводження з розсипаними ЗЗР

Належне зонування складських приміщень відповідно до мате-
ріалів. Сільгоспвиробник надає плани приміщень. Консультант 
проводить зонування.

ЗАВДАННЯ Поводження з ЗЗР
ДОКУМЕНТ Повірка приладів для дозування ЗЗР − Сільгоспвиробник; 

складання плану калібрування приладів − Консультант.

Навчання персоналу

Процедура обробки рослин ЗЗР

Наочний план дій у разі нещасних випадків

Договір на вивезення тари з-під ЗЗР з ліцензованою фірмою. 
Договір на утилізацію невикористаних та протермінованих ЗЗР.
Сільгоспвиробник надає, консультант переглядає.

Місця зберігання тари до вивезення належно обладнані − без 
впливу зовнішнього середовища.

Розробити систему використання в обробці рослин води, яка 
використовувалась для миття тари.

ЗАВДАННЯ Калібрування та профілактика приладів і обладнання
ДОКУМЕНТ Сільгоспвиробник надає перелік засобів вимірювальної тех-

ніки, обладнання, перевіряє наявність специфікацій. Консуль-
тант розробляє інструкції з калібрування, профілактичних 
оглядів та поточного ремонту. Якщо є договір на обслугову-
вання обладнання і транспорту, навантажувачів з контрактни-
ками − Сільгоспвиробник його надає.

GLOBAL G.A.P.     FV 1
ЗАВДАННЯ Обробка ґрунтів.
ДОКУМЕНТ Є письмове підтвердження і обґрунтування застосування фу-

мігантів для ґрунту, що включає місце, дату, діючу речовину, 
дози, метод та ім’я виконавця. Використання метилброміду 
як фуміганту для ґрунту не дозволяється. Терміни вичікуван-
ня повинні бути зафіксовані документально.

GLOBAL G.A.P.     FV 2
ЗАВДАННЯ Субстрати.
ДОКУМЕНТ Розробка правил зберігання, використання. Матеріальний 

баланс.

GLOBAL G.A.P.     FV 3
ЗАВДАННЯ Передурожайний період.
ДОКУМЕНТ Цей період є важливим для безпечності продукції. Тому вима-

гається документальне підтвердження дотримання термінів 
використання ЗЗР, добрив, зменшення активності тварин на 
полях, що може призвести до забруднення продукту.

GLOBAL G.A.P.     FV 4
ЗАВДАННЯ Збір врожаю.
ДОКУМЕНТ Консультант проводить оцінку ризику збору і транспортуван-

ня урожаю. Розробляє відповідні санітарні інструкції − гігієна 
персоналу, миття тари, миття рук, вимоги до туалетів на полі і 
біля холодильника, вимоги до спеціального одягу.

Навчання персоналу відповідно до попередньої вимоги.

GLOBAL G.A.P.     FV 5
ЗАВДАННЯ Обробка продукції (наприклад, охолодження, замороження).
ДОКУМЕНТ Написання інструкцій з охолодження продукції і її тран-

спортування, контролю температури, поводження з тарою і 
пакувальними матеріалами (якщо є).

Процедури прибирання приміщень − холодильна і моро-
зильна камери, склади, побутові приміщення.

Оцінка планування складів і виробничих приміщень (холо-
дильників) та надання рекомендацій з покращення.

Розробка інструкції поводження зі склом та іншими сторон-
німи предметами.

Інструкція з поводження з відходами продукції. 
Сільгоспвиробник повинен надати докази  співпраці з органі-
зацією, що утилізує відходи. Консультант переглядає.

Розробка заходів із боротьби зі шкідниками. Плани, засоби, 
перевірки. Аналіз результатів.

Перегляд контракту на миття і фасування продукції. Рекомен-
дації щодо змін відповідно до вимог стандарту.

ВИКОНАВЕЦЬ:

СільгоспвиробникКонсультант
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GLOBAL G.A.P.     AF 1.1.2    СВ 3
ЗАВДАННЯ Загальні вимоги
ДОКУМЕНТ Сільгоспвиробник розробляє план складів і перелік матеріа-

лів для зонування складу. 

План холодильних камер для зонування, облаштування по-
бутових приміщень. Консультант переглядає.

На все обладнання, тару, ЗВТ − специфікації і/або гігієнічні 
висновки

GLOBAL G.A.P.     AF 1.1.2    СВ 3
ЗАВДАННЯ Холодильні камери
ДОКУМЕНТ Основні вимоги до облаштування холодильних камер: здат-

ність підтримувати потрібну температуру, профілактичний 
ремонт холодильних агрегатів, вимірювання температур, 
наявність додаткового термометра для періодичної звірки 
показів.

3.6.2. Оцінка ризику. У вимогах стандарту GLOBAL G.A.P. часто зустрічається 
вимога до проведення оцінки ризиків. Це означає, що сільгоспвиробник 
повинен оцінити ймовірність негативного впливу конкретних процесів, 
матеріалів, персоналу на безпечність і якість продукції. Під час оцінки вра-
ховуються внутрішні правила та процедури. Якщо оцінка ризику показує, 
що існує загроза продукції, то правила і процедури потрібно вдосконалити, 
і, за потреби, запровадити нові.

Оцінка ризику починається з ідентифікації небезпечних факторів, визначення 
відповідних заходів з контролю. Ідентифікація та оцінювання небезпечних фак-
торів є специфічними для кожного технологічного процесу та виробництва, тому 
не можуть бути “запозичені” у іншого виробника, який вирощує/виробляє анало-
гічні харчові продукти. Ідентифікація та оцінювання небезпечних факторів скла-
дається з  послідовних, логічно пов’язаних між собою дій.
Одним із варіантів підготовки до ідентифікації та оцінювання небезпечних фак-
торів є попередня розробка списку небезпечних факторів (біологічних, хімічних, 
фізичних), які є характерними для процесу, середовища, в якому проводиться 
процес, а також визначення їх характеристик.
Ідентифікація та оцінювання небезпечних факторів починається зі складання 
списку небезпечних факторів, поява яких є ймовірною.
Сільгоспвиробник, з урахуванням своїх знань та досвіду, а часом і за підтримки 
консультанта, проводить  аналіз (дослідження) небезпечних факторів з метою 
визначення, які з них необхідно усунути, скоротити до прийнятного рівня або 
попередити їх появу для виготовлення безпечних харчових продуктів.

При цьому до уваги береться значимість небезпечного фактору як функція ймо-
вірності його появи та потенційного негативного впливу на здоров’я споживачів.
Для оцінки ймовірності виникнення використовується досвід, інформація про 
випадки небезпечних харчових продуктів, які траплялись безпосередньо на 
потужності, у інших сільгоспвиробників, у регіоні, епідеміологічні дані, галузеві 
рекомендації тощо.
Оцінка потенційного негативного впливу проводиться відповідно до знань про 
вид (природу) харчового продукту та технологічних процесів, науково-технічної 
інформації, передбаченого способу використання (споживання) продукту, ймо-
вірного неправильного споживання, груп  чутливих споживачів тощо. 

Якісна та/або кількісна оцінка наявності небезпечного фактору;1. 
Виживання і розмноження патогенних мікроорганізмів та неприйнятне 2. 
утворення хімічних сполук у харчових продуктах (у тому числі непере-
роблених, частково перероблених або перероблених харчових продуктах), 
на технологічних лініях або у навколишньому середовищі.
Утворення та стабільність у харчових продуктах токсинів чи інших небажа-3. 
них сполук метаболізму мікроорганізмів, хімічних речовин, фізичних 
забруднень (сторонні предмети).
Забруднення (чи повторне забруднення) біологічними (мікроорганізмами, 4. 
паразитами), хімічними чи фізичними небезпечними факторами не переро-
бленої продукції.

На основі цього аналізу (досліджень) визначається значущість ризику переви-
щення небезпечними факторами допустимого рівня. У таблиці 1 представлено 
методику, згідно якої приймається рішення про значущість ризику.
Наступним етапом ідентифікації та оцінювання небезпечних факторів є встанов-
лення того, які заходи контролю (якщо такі існують) можна застосувати для 
запобігання виникненню, скорочення до прийнятного рівня або усунення кож-
ного з небезпечних факторів, та на яких етапах технологічного процесу це можна 
зробити. В деяких ситуаціях контроль конкретного небезпечного фактору може 
вимагати більше ніж одного заходу контролю. В інших випадках за допомогою 
одного й того ж заходу можна контролювати кілька небезпечних факторів. Контр-
ольні заходи повинні здійснюватися відповідно до процедур.
Ідентифікація та оцінювання небезпечних факторів повинні враховувати фактори, 
що можуть знаходитися поза безпосереднім контролем сільгоспвиробника. На-
приклад, збут харчових продуктів перебуває поза безпосереднім контролем під-
приємства, але інформація про те, яким чином харчові продукти будуть розпо-
всюджуватися (реалізовуватися), може вплинути, наприклад, на оцінку ризику.



НАСТАНОВИ З СЕРТИФІКАЦІЇ СІЛЬГОСПВИРОБНИКІВ

Розділ 3.  СХЕМА СЕРТИФІКАЦІЇ GLOBAL G.A.P.

26 ВІДПОВІДНО ДО ДОБРОВІЛЬНОГО СТАНДАРТУ GLOBAL G.A.P. 27

3.6.2.1. Оцінка ризику поля.

ВИмОГА:  AF 1.2.1. Чи виконано оцінку ризику для всіх зареєстрованих для сер-
тифікації полів до моменту першої перевірки? Чи при подальших перевірках 
оцінка ризику для нових або існуючих виробничих дільниць, де ризики змінилися 
(включаючи орендовані землі)? Чи показує оцінка ризику, що поле придатне для 
виробництва з урахуванням вимог до безпеки харчових продуктів, охорони на-
вколишнього середовища і здоров’я тварин, де це доречно?  До моменту першої 
перевірки оцінка ризику необхідна для того, щоб встановити придатність поля 
для відповідного виробництва. Оцінка ризику повинна щорічно перевіряти ще 
з урахуванням зміни ризиків або при використанні нових полів. Оцінка ризику 
повинна враховувати історію поля і вплив запропонованих заходів на худобу / 
культури / навколишнє середовище прилеглих полів.

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Опади. Затоплення водами під час повеней внаслідок виходу з берегів 
водойм та великої кількості опадів.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Розташування поля, наявність рік/водойм. Наявність біля поля підприємств, 
які використовують органічні добрива, а також підприємств, що утворюють 
органічні добрива чи органічні відходи. 
Чи підприємства на сусідніх полях застосовують такі хімічні сполуки: 
мінеральні добрива,  засоби захисту рослин;  і яким чином.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Карта поля. Карта розміщень сусідніх полів.

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Сусідні поля. Перехресне забруднення поля через обробку сусідніх полів 
ЗЗР та добривами.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Чи підприємства, на сусідніх полях застосовують такі хімічні сполуки: 
мінеральні добрива, засоби захисту рослин, органічні добрива.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Контакти сусідніх підприємств із наданням інформації про дати викорис-
тання ними ЗЗР та внесення добрив.

ФАКТОРИ:

ФІЗИЧНИй ХІМІЧНИй БІОЛОГІЧНИй

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Тварини. Через пошкодження  рослин та урожаю дикими і свійськими 
тваринами.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Чи існує загроза пошкодження домашніми тваринами – відстань до ферм, 
пасовищ, огорожа, лісосмуги тощо. Загроза пошкодження дикими твари-
нами – ліс, відсутність огорожі.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Карта поля.

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Шкідники. Зараження рослин шкідниками, пошкодження ягід шкідниками.

ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

1. Зараження рослин шкідниками. Використання засобів захисту рослин 
(ЗЗР) відповідно до потреби та у встановленій кількості. Насадження по 
периметру захисних рослин. 

2. Вчасний збір урожаю, використання ЗЗР відповідно до потреби та у вста-
новленій кількості.

ДОКУМЕНТАЦІЯ

1. Протоколи та матеріальний баланс застосування ЗЗР.
2. Планування збору урожаю, протоколи та матеріальний баланс застосу-
вання ЗЗР.

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Історія поля. Вплив культур та їх обробки протягом останніх п’яти років. 
Можливість проростання рослин, які є алергенами, наявність залишків 
ЗЗР, мінеральних добрив.  
(у т.ч. алергени, залишки хімічних сполук)
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Історія засадження поля. Регламентування використання ЗЗР та мінераль-
них добрив.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Протоколи ведення вирощування, використання ЗЗР та мінеральних до-
брив.

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Ерозія ґрунтів. Зникнення верхнього шару ґрунту внаслідок вітрів або 
потоків води. 
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ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Наявність/ відсутність схилів, потоків води, переважна швидкість вітру. 
Використовування мульчування соломою також сприяє затриманню 
верхнього шару ґрунту.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Висновок Державного науково-технологічного центру  охорони родючості 
ґрунтів про нездатність ґрунтів до ерозії

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Недостатня кількість води для вирощування урожаю (відсутність достат-
ньої кількості води).
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Наявність водойм, зрошувальної системи.

ДОКУМЕНТАЦІЯ

Оцінка запасів води, кількості опадів. Протоколи зрошування. Дозвіл на 
використання води з природної водойми.

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Вода, що використовується для поливу та внесення мінеральних добрив і 
ЗЗР.  (патогенні мікроорганізми у воді / важкі метали, пестициди, гербіциди)
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Правильне використання ЗЗР і мінеральних добрив сільгоспвиробни-
ком  та сусідніми підприємствами.  Відсутність/наявність ризику повеней. 
Регулярне (2 рази на рік) дослідження води на відповідність законодавчим 
нормам.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Протоколи використання ЗЗР та мінеральних і органічних добрив. Прото-
коли досліджень води.

3.6.2.2 Оцінка ризику для працівників. 
Охорона праці та безпека у надзвичайних ситуаціях.

ВИмОГА:  AF 3.1.1 Джерело ризику − машини, нові будівлі, нові ЗЗР, нові агротех-
нічні прийоми і т.п.  До небезпечних факторів, серед іншого, також належать: ру-
хомі елементи машин, вали відбору потужності, електрика, надмірний шум, пил, 
вібрації, екстремальні температури, сходи, склади пального, шламові відстійники 
і т.д. Категорія оцінювання «не вимагається» ( N/A) не допускається для цієї вимоги.

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Використання ЗЗР та мінеральних добрив.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Встановити правила зберігання хімікатів та приготування робочих розчи-
нів (якщо це потрібно). До відома персоналу довести порядок приготуван-
ня розчинів та їх використання. 
Перед входом у приміщення, де зберігаються хімікати, забезпечити наявність 
засобів захисту – гумові рукавиці і фартух, окуляри, респіратор. Усі місця, де 
зберігаються хімікати, чи проводяться роботи з ними, позначено.
Весь персонал, який працює з хімікатами, пройшов навчання з техніки без-
пеки, правильного поводження з хімікатами, діями у випадку отруєнь чи 
попадання хімікатів на відкриті поля тіла.  
Терміни застосування хімікатів встановлені у відповідних документах і по-
відомлені усьому персоналу.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Процедури:
Складське зберігання •	 сировини, продукції, допоміжних матеріалів.  
Хімічні та дезінфікуючі речовини. •	
Безпечність матеріалів.  •	
Правила внесення ЗЗР.  •	
Правила використання мінеральних добрив.  •	
Інструкція з техніки безпеки.•	
Графіки застосування ЗЗР та мінеральних добрив.•	

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Подразнення рук через контакт із продукцією під час збору урожаю.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

За потреби наявність одноразових захисних латексних рукавиць.  
Можливість вчасної заміни рукавиць.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Правила використання спеціального одягу.

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Використання органічних добрив.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Правила застосування органічних добрив, наявність засобів для застосу-
вання.  Попередження про компостну яму.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Графіки та правила внесення органічних добрив.
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ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Ризик захворювань (навіть обморожування) при неналежно довгому пере-
буванні у холодильній та морозильній камерах.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Правила поведінки у холодильних та морозильних камерах. 
Наявність спеціального одягу для перебування у холодильній та моро-
зильній камерах.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Інструкція з техніки безпеки.   Правила використання спеціального одягу.

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Використання води, яка не є питною, для споживання чи миття рук.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Застережні знаки, навчання персоналу.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Навчання персоналу.

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Травми персоналу через можливий контакт з рухомими частинами машин 
та механізмів.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Застережні знаки, навчання персоналу.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Навчання персоналу.

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Травми персоналу через можливий контакт з електричними приладами, 
що знаходяться під напругою.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Застережні знаки, навчання персоналу.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Інструкція з техніки безпеки.

ФАКТОРИ:

ФІЗИЧНИй ХІМІЧНИй БІОЛОГІЧНИй

3.6.2.3. Оцінка ризику. Гігієна персоналу.

ВИмОГА:  AF. 3.2.1. Чи є на підприємстві письмова оцінка ризиків щодо гігієни 
праці? У письмовій оцінці ризиків щодо гігієни праці охоплено все виробниче се-
редовище. Ризики залежать від характеристик вироблених чи доставлених про-
дуктів. Оцінка ризику може бути виконана за загальноприйнятим зразком, однак 
вона повинна враховувати специфіку виробництва, а також щорічно перевірятися і 
актуалізуватися у разі змін (наприклад, іншої діяльності). N/A не допускається.

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Вірусні інфекції, патогенна мікрофлора внаслідок захворювання працівни-
ків, які прямо чи опосередковано контактують з продукцією.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Недопуск  до роботи з готовою продукцією осіб, з ознаками інфекційних 
захворювань такими як: розлади шлунково-кишкового тракту, підвищен-
ня температури, наявність ознак ГРВІ, або осіб, які недавно контактували 
з такими людьми, якщо це впливає на безпечність продукції. Працівники 
зобов’язані повідомити про наявність проблем з здоров’ям, які не дозво-
ляють виконувати посадові обов’язки. Недопуск у виробничі приміщення 
відвідувачів з ознаками інфекційних захворювань.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Гігієна персоналу.  Правила поведінки для відвідувачів.
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Патогенні мікроорганізми, які можуть потрапити у продукцію під час збору 
урожаю, транспортування, охолодження, сортування,  шляхом перехресно-
го забруднення від персоналу, відвідувачів чи підрядників  через недотри-
мання правил гігієни персоналу.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Забезпечення працівників спеціальним одягом з можливістю його зміни.  
Інструкції з правильного прання одягу. Правила поведінки персоналу, відвід-
увачів та підрядників. Забезпечити місця для зберігання та приймання їжі. На-
явна достатня кількість побутових приміщень.  Встановити належну кількість 
туалетів, засобів для миття рук.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Гігієна персоналу.   Правила поведінки для відвідувачів.  Миття рук.  
Правила прання спеціального одягу.

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Сторонні предмети внаслідок неправильної поведінки персоналу.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Захисний і спецодяг не є джерелом потрапляння сторонніх предметів.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

AF 3.1.2/3   Гігієна персоналу.
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 3.6.2.4. Оцінка ризику від продуктів. 
Для овочів, фруктів, зернових важливим елементом є характеристика урожаю. 
Для визначення загрози забруднення через природу рослин стандарт GLOBAL 
G.A.P. рекомендує використовувати дерево рішень для визначення небезпечних 
факторів, характерних для продукції на полі:

ВИмОГА:  Насіннєвий матеріал
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Можливість захворювання рослин
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Закупівля насіннєвого та садивного матеріалу у перевірених постачальни-
ків, супровідні документи на кожну партію насіннєвого та садивного мате-
ріалу, візуальна перевірка агрономом перед висадкою на наявність слідів 
захворювання.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Супровідні документи на насіннєвий та садивний матеріал.

ТАК НІ

Ймовірність  
високого ризику

Назагал, низький  
рівень ризику

ТАК НІ

Ймовірність  
високого ризику

П 3. Чи контактує з ґрунтом  
продукція під час збору врожаю

Високий ризик.
Поводження з продукцією 
повинне бути таким, щоб усу-
нути присутність залишків

П 2. Чи схильна продукція до нагро-
мадження на її поверхні пилу та води?

ТАК НІ

П 1. Чи росте продукція у безпосеред-
ньому контакті з ґрунтом

ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

ГМО (не є небезпечним фактором, однак повинен простежуватися відпо-
відно до вимог законодавства і стандарту). Слід відділяти продукцію з ГМО 
від іншої
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Наявність декларації постачальників насіннєвого та садивного матеріалу 
про відсутність ГМО у насіннєвому та садивному матеріалі.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Супровідні документи на насіннєвий та садивний матеріал.

ВИмОГА:  Рослини та ягоди на полі
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Вміст кишкової палички, інших патогенних мікроорганізмів. Вода, яка ви-
користовується для внесення ЗЗР та мінеральних добрив. При цьому слід 
врахувати, чи продукція має захисну шкірку
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Перевірка води на відповідність вимогам законодавства.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Протоколи досліджень лабораторією.
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Продукти перегнивання фрагментів рослин, якщо їх вчасно не усунути, 
можуть призвести до забруднення продукції.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Обривання квіток, обривання вусів, ручна прополка рядів,  обривання 
листя, дискування, фрезерування та культивація ґрунту.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Графік та журнал проведення робіт
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Вміст залишків ЗЗР, мінеральних добрив, важких металів, радіонуклідів.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Перевірка води на відповідність вимогам законодавства щодо безпечності 
води. Правильне використання та дозування ЗЗР і мінеральних добрив, пра-
вильне поводження з контейнерами для ЗЗР та мінеральних добрив.  
Заборона використовувати воду у випадку перевищення показників безпечності  і 
використання альтернативного джерела водопостачання з свердловини. 
Правильне миття, зберігання контейнерів з-під ЗЗР та повторне викорис-
тання промивної води. Зберігання залишків  невикористаних промивних 
вод у спеціальних контейнерах для випаровування. Зберігання та утилізація 
залишків ЗЗР
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ДОКУМЕНТАЦІЯ

Протоколи досліджень лабораторією 2 рази на рік. 
Правила миття, зберігання контейнерів з-під ЗЗР та мінеральних добрив.
Інструкція «Хімічні та дезінфікуючі речовини. Безпечність матеріалів».

ВИмОГА:  Збирання урожаю
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Патогенні мікроорганізми (кишкова паличка) через неналежну гігієну 
персоналу на полі
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Недопуск  до збору урожаю осіб з ознаками інфекційних захворювань та-
кими як: розлади шлунково-кишкового тракту, підвищення температури, 
наявність ознак ГРВІ, або осіб, які недавно контактували з такими людьми. 
Працівники зобов’язані повідомити про наявність проблем зі здоров’ям, які 
не дозволяють виконувати посадові обов’язки.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Правила поведінки для відвідувачів.
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Гниття і забруднення шкідниками (комахи, гризуни) під час зберігання на полі.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Зберігання на полі зведено до мінімуму. Продукція не залишається на полі 
у нічний час.  Перед фасуванням продукцію сортують для відділення зіпсо-
ваних ягід та миють.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Технологічна інструкція.

ВИмОГА:  Транспортування зібраної продукції
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Забруднення від неналежної чистоти транспортних засобів.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Транспорт регулярно чиститься.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Докази регулярного чищення транспортних засобів.

ФАКТОРИ:

ФІЗИЧНИй ХІМІЧНИй БІОЛОГІЧНИй

ВИмОГА:  Зберігання
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Загроза псування при неналежному охолодженні.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Після збору урожаю продукція  вчасно передається на охолодження. Тем-
пература у продукції.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Технологічна інструкція. Інструкція «Складське зберігання сировини, про-
дукції, допоміжних матеріалів». Журнал контролю температур.

ВИмОГА:  Транспортування
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Загроза псування при неналежних умовах транспортування.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Температура у холодильній камері автотранспорту контролюється.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Транспортування
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Забруднення залишками миючих та дезінфікуючих розчинів.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Після миття передбачено процедуру ополіскування поверхонь для змиван-
ня миючих та дезінфікуючих розчинів.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Прибирання, миття та дезінфекція

ВИмОГА:  Пакування
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Дифузія речовин з пакувальних матеріалів на продукт.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Пакувальні матеріали виготовлені з речовин, які дозволені для викорис-
тання у харчовій промисловості.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Супровідні документи на пакувальні матеріали
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Забруднення продукції патогенними мікроорганізмами через забруднені 
пакувальні матеріали.
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ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Правильне зберігання та поводження з пакувальними матеріалами.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

FV 4/1 Складське зберігання сировини, продукції, допоміжних матеріалів.

ВИмОГА:  Навмисне псування продукції
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Навмисне псування продукції персоналом, відвідувачами, підрядниками, 
сторонніми особами – додавання сторонніх предметів, отруйних речовин 
чи навмисне сприяння розвитку патогенної мікрофлори.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Запровадження відповідної інструкції, навчання працівників, облік праців-
ників, підрядників, відвідувачів. Обмеження доступу сторонніх осіб на тери-
торію підприємства.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Робоча інструкція з навмисного запобігання псуванню продукції.

3.6.2.5. Оцінка ризику від використання засобів захисту рослин (ЗЗР) 
    і мінеральних добрив.

ВИмОГА:  Приймання
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Забруднення через використання недозволених/незареєстрованих ЗЗР, 
міндобрив або таких, що не можна використовувати для вирощування 
культури.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Використання лише тих ЗЗР, які внесені у державний реєстр і призначені для 
використання в умовах підприємства. Використання відповідних мінераль-
них добрив.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Доступ до державного реєстру ЗЗР. Обґрунтування використання ЗЗР та 
мінеральних добрив агрономом підприємства.

ВИмОГА:  Зберігання
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Забруднення інших ЗЗР, мінеральних добрив, приміщення через непра-
вильне зберігання ЗЗР.

ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Фізичне розділення між зберіганням ЗЗР та інших матеріалів. Захист (піддо-
ни) від просипання і протікання. Зберігання рідких матеріалів під твердими 
і навпаки.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Складське зберігання сировини, продукції, допоміжних матеріалів.

ВИмОГА:  Застосування
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Забруднення продукції  через неправильне застосування – передозування 
чи неправильний час використання.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Розрахунок потреби у ЗЗР, мінеральних добривах (вид, кількість). Обґрун-
тування часу внесення ЗЗР та міндобрив відносно збору урожаю.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Матеріальний баланс використання ЗЗР, мінеральних добрив (кількість 
отриманих засобів, постачальник, назва, розрахунок площі обробітку, ви-
значення норми обробітку, визначення кількості ЗЗР та міндобрив, підтвер-
дження використання відповідної кількості ЗЗР та міндобрив, час внесення, 
час початку збору урожаю). 
Правила використання ЗЗР, документи про приймання, партії і постачальни-
ка ЗЗР. 
Специфікації на ЗЗР.

ВИмОГА:  Відходи
ФАКТОР ПРИЧИНИ, ОПИС

Забруднення довкілля і можливе перехресне забруднення продукції від 
неправильного зберігання залишків ЗЗР, тари з-під ЗЗР та використання 
промивальних вод.
ЩО ПОТРІБНО ОЦІНИТИ

Залишки і тара ЗЗР та міндобрив утилізуються ліцензованими організа-
ціями. Промивальні води використовуються повторно для приготування 
розчинів ЗЗР та міндобрив. Запроваджені методи  концентрування (вису-
шування) промивальних вод з наступною утилізацією сухого залишку.
ДОКУМЕНТАЦІЯ

Складське зберігання сировини, продукції, допоміжних матеріалів. Дого-
вори з ліцензованими організаціями на утилізацію (повернення) залишків 
ЗЗР і тари.
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4.  Порядок проведення перевірок   
 відповідності

4.1. Внутрішнє оцінювання
Щоб отримати сертифікат, зареєстрована сторона повинна провести самостійну 
оцінку (внутрішній контроль) своєї діяльності (Варіант 1а і Варіант 1б з багатьма 
потужностями без впровадженої системи управління якістю (СУЯ) або внутрішню 
інспекцію (Варіант 1б з багатьма потужностями із запровадженою СУЯ і Варіант 2). 
Після цього проводяться зовнішні інспекції попередньо обраним органом серти-
фікації. Сільгоспвиробник зобов’язаний під час зовнішньої інспекції надати пись-
мові докази проведення внутрішньої інспекції (протоколи, виявлені невідповід-
ності, плани коригувальних заходів тощо).
Процес самооцінки повинен:
а)  Охоплювати всі потужності, продукти та процеси, що входять в область 

 сертифікації, та відповідати вимогам контрольних точок.
б)  Проводитися під відповідальністю виробника.
в)  Проводитися мінімум раз на рік перед зовнішньою інспекцією за повним 

переліком питань (обов’язкові вимоги, другорядні вимоги і рекомендації) 
для всіх застосовних галузей та зареєстрованих потужностей (площ).  
Задокументовані результати повинні зберігатися в сільгоспвиробника. 

У протоколі з внутрішніх перевірок мають бути записані не лише недоліки, а й 
позитивні результати.

4.2. Зовнішнє оцінювання  
(перевірка сертифікаційним органом)

Зовнішнє оцінювання залежить від організаційно-правової структури сільгосп-
виробника чи групи сільгоспвиробників і відповідно обраного варіанту сертифі-
кації, а також відповідно до правил стандарту щодо проведення анонсованих і не 
анонсованих інспекцій.
а) Інспекції (анонсовані і не анонсовані) повинні проводитися кваліфікованим 

інспектором або аудитором.

Р
О

ЗД
ІЛ43.7. Вибір сертифікаційної організації

При виборі сертифікаційної організації сільгоспвиробник повинен керуватись 
критеріями визнання та економічної доцільності:

Визнання сертифікаційного органу стандартом GLOBAL G.A.P. Сайт стандар-1. 
ту надає перелік усіх затверджених сертифікаційних органів: http://www.
globalgap.org/uk_en/what-we-do/the-gg-system/certification/Approved-CBs/
index.html. Це основний критерій вибору органу.
Побажання клієнтів. Бувають випадки, коли клієнти вимагають від постачаль-2. 
ника сертифікат, виданий певною сертифікаційною організацією, оскільки 
мають позитивний досвід співпраці і довіру до цієї організації.
Наявність офісу сертифікаційного органу в Україні є перевагою, оскільки 3. 
полегшує комунікацію, роботу з документами, як правило, зменшує ціну 
послуг. Крім цього, за домовленості, сертифікаційний орган може надати інші 
послуги, наприклад, навчання.
Територіальне розташування інспекторів та аудиторів. На сьогодні в Україні 4. 
немає аудиторів з GLOBAL G.A.P., і найближчим часом вони якщо і з’являться, 
то їх буде недостатньо. Тому часто виникає потреба запрошувати аудитора 
з-за кордону, що збільшує видатки, оскільки години роботи аудитора, витрати 
на його проживання, транспортні витрати збільшують ціну сертифікаційних 
послуг.

Таким чином, сільгоспвиробнику слід детально ознайомитися з комерційними про-
позиціями різних сертифікаційних органів для вибору найбільш оптимальної.
Наступним кроком є реєстрація у схваленій сертифікаційній організації і підпи-
сання ліцензійної угоди. Так сільгоспвиробник вводиться у базу даних заявників 
на сертифікат.  Для проходження реєстрації кандидат має задовольняти всі 
наступні умови:

а)  Надати органу із сертифікації відповідну заяву, яка має включати всю необ-
хідну інформацію – реквізити компанії, повний перелік продукції, перелік 
продукції для сертифікації, адреси усіх потужностей.

б)  Підписати ліцензійну угоду.
в)  Отримати номер GLOBAL G.A.P. -  GGN.
г)  Сплатити внесок за реєстрацію, як описано в прейскуранті на веб-сайті 

GLOBAL G.A.P.
д)  Процес із реєстрації та отримання номера має бути завершений перед почат-

ком інспектування.
е)  Для початкової реєстрації орган сертифікації повинен підтвердити прийняття 

заяви і надати кандидату номер GGN протягом 14 календарних днів з моменту 
отримання заповненої заяви.
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б) Інспекція повинна охоплювати всі контрольні точки (обов’язкові вимоги, 
другорядні вимоги і рекомендації) для застосовних галузей і продуктів.

4.2.1. Анонсовані інспекції. 
Кожен кандидат піддається одній зовнішній анонсованій інспекції при первинній 
оцінці і подальшому інспектуванню раз на рік. Інспекція повинна охоплювати:
а)  Усі схвалені продукти.
б)  Усі зареєстровані виробничі майданчики.
в)  Кожну зареєстровану потужність − цех пакування / обробки продукції.

4.2.2. Зовнішні неанонсовані інспекції. Орган сертифікації повинен провести 
неанонсовані контрольні інспекції мінімум 10% від усіх сертифікованих ним 
виробників за Варіантом 1. Інспекція проводиться за всіма  обов’язковими 
і другорядними вимогами. Про всі невідповідності має бути оголошено, як 
і при анонсованій інспекції. Орган із сертифікації інформує не раніше ніж 
за 48 годин (2 робочих дні) про цю перевірку. У виняткових випадках, коли 
сільгоспвиробник не має можливості підтвердити оголошену дату (за медич-
ними показниками або з інших поважних причин), виробник отримає ще 
один шанс бути проінформованим про неанонсовану зовнішню інспекцію. 
Таким чином, сільгоспвиробник отримає нове 48-годинне повідомлення 
про візит. Якщо візит не відбувся без поважної причини, то сертифікація 
всіх продуктів буде припинена.

4.3. Способи перевірок різних виробництв
Сільгоспвиробники, які заявили про одну потужність для сертифікації, пере-
віряються щорічно в повному об’ємі, відповідно до сфери сертифікації. Спосіб 
перевірок сільгоспвиробників, які володіють багатьма потужностями, або групи 
сільгоспвиробників залежить від наявності у них впровадженої СУЯ. Якщо СУЯ 
не впроваджена, то під час перевірки інспектор відвідує кожну потужність чи 
кожного сільгоспвиробника з групи. Перевірка потужностей здійснюється від-
повідно до одного переліку контрольних точок. Наприклад, якщо один із групи 
сільгоспвиробників не виконав вимогу стандарту, це означає, що ця вимога не 
виконана зовсім. Те саме для сільгоспвиробників із багатьма потужностями – 
вимоги повинні виконуватись на усіх потужностях виробника.
Якщо ж у сільгоспвиробників, на додаток до основних вимог стандарту GLOBAL 
G.A.P., впроваджено систему управління якістю (СУЯ), то під час перевірки інспек-
тується не менше, ніж корінь квадратний із загальної кількості заявлених потуж-
ностей чи членів групи і, на додаток, аудитується вся СУЯ.
З практичної точки зору, для оптимізації ціни за перевірки останній варіант 
рекомендується групам виробників, які складаються з великої кількості учасників 
(наприклад, кооперативи), чи  виробникам, які заявили 4 і більше потужностей. 
Детальніше про варіанти сертифікації наведено у подальших таблицях:

Варіант 1б. 
Групи виробників і виробники з багатьма потужностями,  

зареєстрованими для сертифікації, у яких немає СУЯ.
ПЕРшА ПЕРЕВІРКА НАСТ УПНІ ПЕРЕВІРКИ

Самостійне внутрішнє оцінювання

Всі зареєстровані потужності. Всі зареєстровані потужності.

Зовнішнє оцінювання

Всі зареєстровані потужності. Анонсована інспекція всіх зареєстрованих по-
тужностей  Не анонсована інспекція мінімум 10% 
утримувачів сертифікатів.

Варіант 2 і варіант 1б. 
Групи виробників і виробники з багатьма потужностями,  

зареєстрованими для сертифікації, у яких є СУЯ.

ПЕРшА ПЕРЕВІРКА НАСТ УПНІ ПЕРЕВІРКИ

Самостійне внутрішнє оцінювання

Внутрішній аудит СУЯ.  
Внутрішня інспекція кожного 
зареєстрованого виробника 
та/або потужності.

1. Внутрішній аудит СУЯ. 
2. Внутрішня інспекція кожного зареєстрованого 
виробника та/або потужності.

Зовнішнє оцінювання

Перший візит 
1. Оголошений аудит СУЯ.
2. Оголошена інспекція на 
(мінімум) квадратний корінь 
від кількості зареєстрованих 
учасників-сільгоспвиробників 
та/або потужностей.  

Другий візит
1. Неоголошена контрольна 
інспекція до (мінімум) 50% 
квадратного кореня від кіль-
кості сертифікованих вироб-
ників та/або потужностей

Перший візит 
1. Оголошений аудит СУЯ. 
2. a) Оголошена інспекція на (мінімум) квадратний 
корінь від фактичної кількості зареєстрованих ви-
робників та/або потужностей.
2. b) При відсутності санкцій після попередньо-
го контролю: оголошена інспекція на (мінімум) 
квадратний корінь від фактичної кількості зареє-
строваних виробників та/або потужностей мінус 
кількість виробників та/або потужностей, про-
інспектованих без повідомлення під час попере-
дньої (контрольної) інспекції. 
Другий візит 
1. Неоголошений аудит СУЯ  до 10% утримувачів 
сертифікатів. 
2. Неоголошена контрольна інспекція до (мінімум) 
50% квадратного кореня від фактичної кількості 
сертифікованих виробників та/або потужностей.
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5. Отримання сертифікату  
GLOBAL G.A.P.

Кожен виробничий процес необхідно повністю оцінити перед видачею сертифікату.
Ще не зібрана продукція включенню до сертифікату не підлягає.
Заявник повинен представити записи щодо продукції починаючи з дати реє-
страції і як мінімум за 3 місяці до першої інспекції.

! Продукція, зібрана / забита / перероблена  
до реєстрації, сертифікована бути не може.

Усі виявлені під час першої зовнішньої перевірки порушення повинні бути усунені 
протягом трьох місяців з дати інспекції. Якщо порушення не виправлені протягом 
трьох місяців, то проводиться ще одна повна інспекція.
Порушення, виявлені  під час наступних інспекцій, фіксуються, і сільгоспвироб-
нику надається  28 календарних днів на їх усунення. Якщо ж порушення може 
призвести до безпосередньої загрози здоров’ю споживачів, то дія сертифікату 
призупиняється негайно і до усунення проблеми.
Якщо причина попередження не усунута протягом зазначеного часу, відбувається 
призупинення сертифікату GLOBAL G.A.P. Призупинення застосовується до одного, 
кількох або всіх видів продукції. Термін усунення порушення повинен бути 
узгоджений між органом сертифікації і виробником.  Під час призупинення вироб-
нику заборонено використовувати логотип / торгову марку, ліцензію / сертифікат 
GLOBAL G.A.P.
Якщо сільгоспвиробник виявив невідповідність під час внутрішніх перевірок, то він 
повинен до усунення невідповідності призупинити використання сертифікату.
Анулювання контракту відбувається у таких випадках:

сертифікаційний орган виявляє доказ обману;•	
виробник / група виробників не може надати свідоцтво про проведення •	
ефективних коригувальних заходів після оголошеного органом сертифі-
кації призупинення;
якщо існує порушення контракту.•	

Р
О

ЗД
ІЛ5 Анулювання контракту  призводить до повної заборони і використання логотипу 

/ торгової марки, ліцензії / сертифіката.  Виробник, сертифікат якого було анульо-
вано, не має права подавати заяву на сертифікацію протягом 12 місяців з дати 
анулювання.
Сільгоспвиробники мають право подавати апеляції на рішення сертифікаційного 
органу відповідно до процедури, затвердженої цим органом.
Сертифікаційний орган зобов’язаний видати сільгоспвиробнику сертифікат 
протягом 28 календарних днів після інспекції чи після отримання доказів, що всі 
порушення усунуто.

РО
ЗД

ІЛ6
6. Використання логотипу  

GLOBAL G.A.P.
Логотип GLOBAL G.A.P. не повинен розміщуватися на споживчій упаковці, про-
дукції чи в точці реалізації. Сільгоспвиробники можуть використовувати логотип 
GLOBAL G.A.P. тільки на піддонах, на яких розміщена виключно сертифікована 
продукція.
Сертифіковані GLOBAL G.A.P. виробники можуть використовувати логотип у кор-
поративному спілкуванні, а також для контролю, сортування або ідентифікації на 
потужностях. Роздрібні продавці, партнери і постачальники GLOBAL G.A.P. 
можуть використовувати логотип у рекламному матеріалі за умови, що він без-
посередньо не пов’язаний з сертифікованою продукцією, а також у корпоратив-
ному спілкуванні.
Сертифікаційні органи можуть використовувати логотип у рекламних матеріалах, 
для корпоративного спілкування, а також для видачі сертифікатів GLOBAL G.A.P.  
Логотип GLOBAL G.A.P. заборонено використовувати на рекламній продукції.
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